نشست اسطوره​های انگلیسی باستان و هویت جدید انگلیسی
پنجمین نشست از سلسله نشست​های اسطوره‏شناسی در روز 23/02/1392 در اتاق 215 دانشکدۀ ادبیات و علوم انسانی دانشگاه شهید بهشتی برگزار شد. در این نشست دکتر سارا کاترین ایلخانی استادیار زبان و ادبیات انگلیسی دانشگاه شهید بهشتی در موضوع اسطوره​های انگلیسی باستان و هویت جدید انگلیسی سخنرانی کردند. ایشان مدرک دکتری ادبیات انگلیسی خود را از دانشگاه بروکسل اخذ کرده​اند. و کتاب Shifting the Grounds of Analysis as the Meaning Leaks Out و فصلی از کتاب مدارس و دانشگاه‏های قرون وسطای اسلامی نیز را تألیف نموده‏اند.
دکتر سارا کاترین ایلخانی در طی سخنرانی خود، تصاویر مربوط به اسطوره​های مورد بحث را در معرض دید مخاطبان قرار دادند. موضوع اصلی سخنرانی ایشان رابطۀ بین اساطیر انگلستان باستان و هویت جدید انگلیسی​ها بود. عناصر اصلی سخنرانی ایشان عبارت بودند از:
1.       ترسیم طرح کلی اساطیر انگلستان باستان؛
2.       طرح موضوع سردرگمی هویتی در انگلستان؛
3.       بازبینی آثاری چند از دو نویسندة انگلیسی که به نوعی از اساطیر انگلستان باستان استفاده کرده‏اند. 
به‏این‏ترتیب، پژوهش این استادیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی در جهت پاسخگویی به چهار پرسش زیر طراحی شده بود: 
1.       اسطوره​های انگلستان باستان چه بوده​اند؟
2.       سهم و نقش این اسطوره​ها در شکل​دهی به هویت ملی انگلیسی چه بوده است؟
3.       بحران هویت انگلیسی در عصر حاضر، چگونه با موضوع اسطوره​های باستان انگلستان مرتبط می​شود؟
4.       انعکاس اسطوره​های باستان انگلستان در آثار دو نویسندۀ معاصر چگونه است و چرا؟ 
الف. طرح کلی اساطیر انگلستان باستان
انگلیسی​ها اولین گروه از ژرمان​ها بودند که مسیحی شدند. قبل از آن از دین غیرالهی‏ای که با دیگر ژرمان‏ها مشترک بود پیروی می‏کردند. نروژی‏ها و ایسلندی‏ها تا اوایل قرن 11 میلادی به مسیحیت نگرویدند و در نتیجه این اساطیر را برای مدت زمان بیش‏تری حفظ کردند. در واقع، تقریباً هر اسطوره‏ای که می‏شناسیم از نوشته‏های قرون وسطای این ملل بدست آمده است. 

جهانشناسی: این اقوام بر این باور بودند که زمین به شکل لوحی مسطح است و درختی عظیم آن را نگه داشته است. از نظر آنان عالم به سه بخش تقسیم می​شد که هر بخش آن را گارد می​نامیدند. اَسگارد لوح فوقانی و میدگارد (لوح میانی) به ترتیب مکان اسکان خدایان و انسان‏ها بودند و اوتگارد مکان زندگی شاه مردگانی به نام و خود​مردگان بودند. هِل، مار میدگارد و فرِنیر که گرگ غول​پیکری بود فرزندان غولی شیاد لاکی بودند. مار میدگارد، میدگارد را دایره‏وار در برگرفته بود. هِل و مار میدگارد تبعید شدند و فرِنیر توسط خدایان با زنجیرهای جادویی بسته شد.

خدای اصلی: 

    وودِن: شاه خدایان بود که یک چشم بود که برای به دست آوردن خرد، چشمش را از دست داده بود. 
    ثونور: خدای رعد و برق بود که با چکش​اش غول‏های شرور را می​کشت. 
    فرِی: خدای زایش بود. مذکر بودن این خدا نشان از مرد سالار بودن این دین دارد.
    رَگنارک: جنگی است مابین خدایان و غول​ها که در آن خدایان شکست می​خورند و زمین نابود می​شود. بعد از این نبرد نسل جدیدی از خدایان و زمین دوباره به وجود می​آید. 
ب‌.     سردرگمی هویتی در انگلستان
امروزه انگلیسی​ها دچار بحران هویت هستند. آن​ها نه می​دانند که هستند و نه می​دانند که نقش‏شان در دنیا چیست؟ از دلایل این بحران می‏توان از کم شدن اعتقاد سنتی به دین، نابودی امپراطوری بریتانیا و ترس از اهداف واقعی اتحادیة اروپا نام برد.
بحران کم شدن اعتقاد سنتی به دین: از نیمة قرن 16 میلادی هویت ملی انگلیسی​ها وابسته به پروتستان بود. کم شدن اعتقاد سنتی به دین، پایه‏های هویت ملی انگلیسی​ها را ​لرزاند. این مسئله با مهاجرت عظیم افراد غیرمسیحی به انگلستان بعد از جنگ دوم جهانی وخیم تر شده است.

نابودی امپراطوری بریتانیا: از بین رفتن امپراطوری به ریشه​های هویت انگلیسی​ ضربه وارد کرده است. زمانی انگلستان 3/1 دنیا را تحت سلطه داشت، اما اکنون گسترة این امپراطوری به چند جزیره کاهش پیدا کرده است. چنان که مشهود است هر کشوری که در طول یک نسل این میزان از قدرتش کاسته شود شروع به طرح سؤالات اساسی از خود خواهد کرد. در حالیکه بسیاری از کشورهای مدرن اروپایی هویتشان را در قرون 18 و 19 میلادی به‏وجود آوردند، انگلیسی​ها به جای آن‏که هویتی بر اساس انگلیس و انگلیسی بودن بسازند، نوعی هویت انگلو ساکسونی به وجود آوردند که آن‏ها را با خویشاوندانشان در آمریکا، کانادا و استرالیا وحدت می​بخشید. 

مسئلة اتحادیة اروپا: هفتاد و پنج در صد از قوانین جدید انگلستان توسط اتحادیة اروپا وضع شده است. در نتیجه بسیاری از انگلیسی‏ها نگران اشغال آرام قانونی انگلستان توسط دیگر اروپاییان هستند. علاوه بر این افزایش کرسی‏های حزب استقلال بریتانیا در شوراهای ولایتی و به قول کامرون در ستاد انتخاباتیش برای برگزاری رفراندومی در رابطه با ماندن یا نماندن انگلستان در اتحادیه، نشان از نگرانی مردم انگلستان از افزایش کنترل اتحادیة اروپا بر مسائل انگلستان دارد.

ج. بازبینی آثاری چند از دو نویسندة انگلیسی که به نوعی از اساطیر انگلستان باستان در آثار ادبی خود استفاده کرده‏اند
در این بخش رمان​های ارباب حلقه​ها و هابیت تالکین و رمان​های رَگنارک و پوزِشن بایِت از دیدگاه استفاده از اسطوره، قلمروی ملی و زبان مورد بررسی قرار گرفته است. در این پژوهش تأثیر عنصر اسطوره، قلمروی ملی و زبان در داستان​های تالکین و بایت در فرایند هویت​سازی مورد بررسی قرار می​گیرد:
1.    اسطوره: 

تالکین: او به دو دلیل در پی ایجاد اسطوره برای انگلیسی‏ها بود؛ 1 ـ او مشاهده کرده بود که فنلاندی‏ها، آلمانی‏ها و سلتیک‏ها با استفاده از اسطوره‏های بومی خود، هویت ملی‏ای برای خود به‏وجود آورده‏اند در حالی که انگلیسی‏ها این کار را نکرده بودند. 2 ـ او به عنوان یک مسیحی کاتولیک در پی ایجاد نوعی هویت برای خود بود، زیرا همان طور که ذکر شد انگلیسی بودن بر پایة پروتستانیسم بنا شده بود. تالکین اساطیر خود را با استفاده از اساطیر شمال اروپا که پژوهشگران آن را لِجِندِریوم می‏نامند، نوشت. در واقع، داستان بیو وولف و رَگنارک منبع الهام او برای این اساطیر به شمار می‏رود. داستان اولیة رَگنارک که احتمالاً توسط شخصی مسیحی در قرن 11 میلادی نوشته شده است نشان از علاقة این شخص مسیحی به این داستان‏های غیرالهی با وجود پذیرفتن دینی الهی دارد. این امر راجع به تالکین هم صادق است و تأثیر آن را می‏توان بر آخرین جلد کتابش دید. علاوه بر این نحوة روایی تالکین مانند نحوة روایی داستان بیووولف است از این جهت که در هر دو داستان علاوه بر صحبت از خود اسطوره، از تاریخ اسطوره نیز سخن به میان می‏آید. در این روش گذشته و حال اسطوره به نمایش در می‏آید و تبدیل به تاریخ می‏شود.

بایِت: در واقع این نویسنده در رمان پوزِشن متوجه آفرینش هنری زنانه است و از اسطوره‏ها فقط به صورت غیرمستقیم برای بیان هویت ملی استفاده می‏کند. در این داستان شاعرمرد با اساطیر انگلوساکسون شناخته می​شود، در حالی که شاعری که زن است با اسطورة فرانسوی مِلوسین شناخته می‏شود. بنابراین فرهنگ انگلیسی به عنوان فرهنگی مردسالارانه و محدود کنندة آفرینش‏های زنانه مورد توجه قرار می​گیرد. در رمان رَگنارک، بایِت از عشق و تنفری که انگلیسی​ها نسبت به اروپا دارند صحبت می​کند. این عشق و تنفر به این صورت به نمایش گذاشته می​شود که دختر کوچک انگلیسی داستان دنیایش توسط آلمانی​ها در جنگ دوم جهانی مورد تهدید قرار گرفته اما از طرفی دیگر مجذوب اسطوره​هایی می​شود که به نظرش آلمانی هستند و پدرش را که در جنگ با آلمانی​هاست، به شکل یک خدای آلمانی مجسم می‏کند.
1.    قلمروی ملی
در اینجا منظور از قلمروی ملی همان روشی است که هر ملتی سرزمینش را به تصویر می‏کشاند. این به تصویر کشیدن می‏تواند از طریق نقاشی، موسیقی و یا داستان باشد.
تالکین: در واقع تالکین از خاطرات کودکی‏اش از طبیعت انگلستان و علاقه‏ای که به درختان دارد در داستان​هایش استفاده می‏کند. عقیدة او در رابطة با رنج درختان، از ادبیات و اسطوره‏های انگلیس باستان نشأت می‏گیرد.

بایِت: او در واقع علاقة زیادی به قلمروی ملی (با توجه به تعریف ارائه شده در متن) ندارد اما با نشان دادن گذر دختر کوچک از مزارع پر از گل انگلیس و پرواز کردن هواپیماهای آلمانی بر فراز آن که تهدید محسوب می‏شوند در رمان رَگنارک این مسئله را نمایان می‏سازد.

2.   زبان

زبان همانند اسطوره و قلمروی ملی بخش مهمی از هویت ملی است. تأثیر اساطیر باستانی انگلستان را می‏توان بر زبان انگلیسی امروز مشاهده کرد. به عنوان مثال نام چهار روز از روزهای هفته از نام خدایان باستانی گرفته شده است.

تالکین: تالکین بر این باور بود که حیات اساطیر به واسطه زبان میسر است. علاوه بر آن، او به شکل نوشتاری لغات و صدایشان علاقه داشت. در واقع او لِجِندِریوم خود و اساطیر باستان را با به کلمه در آوردن زنده کرده و با اجدادش از این طریق مرتبط شده است.

بایِت: این نویسنده برای روایت رَگنارک از تکنیک‏های ادبی‏ای استفاده کرده است که در روایت اصلی اساطیر از آن‏ها استفاده شده است.

نتیجه​گیری

به طور کلی، می​توان نتیجه گرفت که تالکین و بایِت با استفاده از اسطوره‏های باستانی انگلستان سعی در ایجاد هویت ملی برای انگلیسی‏های امروز کرده‏اند.

در پایان جلسه، دکتر سارا​کاترین ایلخانی پاسخ‏گوی سؤالاتی در رابطه با نظر و دیدگاه انگلیسی‏ها نسبت به دیگر اروپاییان در آثار تالکین و بایت بودند.

