معرفی و نقد کتاب  « Materials Development for English Language Teachers: A Practical Guide»
تألیف دکتر ساسان بالغی​زاده
(انتشارات سمت)

نشست نقد کتاب: Material Development For English Language  Teachers: A Practical Guide. (راهنمای عملی تهیه وتدوین مطالب درسی برای معلمان زبان انگلیسی) نوشتۀ دکتر ساسان بالغی​زاده با حضور نویسندۀ کتاب و دکتر عنانی​سراب و جمعی از اساتید و دانشجویان در روز دوشنبه 16/2/1392در اتاق 215 دانشکده ادبیات و علوم انسانی به همت انجمن علمی زبانشناسی برگزار شد.
در ابتدای نشست دکتر داوری، استاد مشاور انجمن علمی زبانشناسی دانشکده ادبیات و علوم انسانی ضمن تشکر از دکتر بالغی​زاده به خاطر در اختیار قرار دادن کتاب و خوشآمد​گویی به حضور اساتید و دانشجویان​، ابراز امیدواری کردند که این نشست، آغازی باشد برای معرفی کتابها و آثار اعضای هیأت علمی دانشکده. ایشان در ادامه به معرفی اجمالی فعالیت​های پژوهشی دکتر بالغی​زاده پرداخت​.
در بخش دوم این نشست دکتر ساسان بالغی​زاده دانشیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی. با اشاره به اینکه تهیه وتدوین مطالب درسی زیر شاخۀ زبانشناسی کاربردی محسوب می​شود که از سال 1990 مورد توجه قرارگرفته است، اظهار داشت: از این تاریخ این کار جنبۀ علمی به خود گرفت هر چند می​توان گفت که از همان آغاز آموزش زبان خارجی، تهیه و تدوین مطالب درسی را داشته​ایم. دانشیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی، برایان تاملینسون را از چهره​های شاخص در زمینۀ تهیه و تدوین مطالب درسی دانست و به فعالیت​های ایشان به شرح زیر اشاره کردند:

-تأسیس مجمع تهیه و تدوین مواد درسی در سال 1993 که نشریۀ مرتبط با آن به نام Folio که نشریه​ای با رویکرد کاربردی است نیز چاپ می​شو​د؛

-تأسیس دورۀ کارشناسی ارشد تهیه وتدوین مواد درسی در دانشگاه لید​ز؛

- چاپ چندین جلد کتاب تخصصی در قالب تهیه و تدوین مواد درسی؛

- تألیف کتاب Material development in Language teaching در سال 1998 که در حقیقت اولین کتابی است که سنگ بنای تهیه و تدوین مواد درسی با آن گذاشته می​شو​د؛

-تألیف دو کتاب دیگر با عناوین زیر که نشان​دهندۀ روند روبه رشد این رشته می​باشد؛

*Research for Materials Development in Language Teaching (2010)

*Apptied Lingistics and Materials Development(2013)

دکتر بالغی​زاده در ادامه بیان داشت: تاملینسون معتقد است که کار تهیه و تدوین مواد درسی به دو صورت شکل می​گیرد:1-مواد درسی ممکن است صرفاً بر اساس تجربیات معلم تهیه شود؛ 2- تهیه و تنظیم مواد درسی بر اساس نظریه​های علمی و آکادمیک تاملینسون معتقد است که در تهیه و تدوین مواد درسی باید به یک مجموعه​ای اصول پایبند بود که آن اصول عبارتند از:
1.درگیر کردن زبان​آموزان از جنبۀ شناختی و عاطفی جنبۀ شناختی اکثر کتابها قوی است. اما در زمینه عاطفی کمتر کار شده است و یکی از جنبه​های عاطفی می​تواند طنز باشد)؛

2.فعالیت​ها در کتاب​های درسی به گونه​ای طراحی ​شوند که باعث ایجاد ارتباط معنادار شوند (ارتباط معنادار، ارتباطی است که در آن یک خلاء اطلاعاتی وجود داشته باشد.)؛

3.مطالب زبانی برجسته​سازی شوند(اگر می​خواهیم کلمات و نکات دستوری تازه​ای را آموزش دهیم، بهتر است از یک مجموعه راهکار​ها از جمله آموزش آنها در متن و یا برجسته​سازی کلمات تازه استفاده شود.)؛

4.فعالیت​ها به گونه​ای باشد که تعامل بین معلم و دانش​آموز را افزایش دهد؛

5. تمرکز هم زمان بر روی فرم و معنا 

دانشیار گروه زبان وادبیات انگلیسی در بخش دوم سخنان خود هدف از نگارش کتاب تهیه و تدوین مواد آموزشی را به شرح زیر بیان نمود: 1.تهیۀ منبع درسی مناسب برای دانشجویان مقطع کارشناسی و کارشناسی ارشد رشتۀ آموزش زبان انگلیسی در راستای پرکردن خلأ موجود؛

2.تهیۀ راهنمایی منا​سب برای معلمان زبان انگلیسی جهت تهیۀ مطالب جانبی؛

3.تهیۀ راهنمایی مناسب برای شرکت​کنند​گان در دوره​های تربیت مدرس مؤسسا​ت (TTC)؛

دکتر ساسان بالغی​زاده در ادامه به معرفی ساختار کتاب پرداخت و گفت: این کتاب از 14 فصل تشکیل شده است که 2 فصل اول آن حائز اهمیت است. فصل اول  به موضوع Lesson Planning یا طرح درس می​پردازد و روشن می​کند که یک طرح درس باید چه الگویی داشته باشد. ایشان مهمترین فصل کتاب را فصل دوم می​داند و اضافه می​کند: شاکلۀ کلی کتاب بر اساس این فصل است و شامل ویژگی​های یک درس کارآمد است؛ که این ویژگی​ها عبارتند از انسجام ( دروس نباید ازهم گسیخته باشند)، تنوع (در عین انسجام داشتن باید فعالیت​های ما دارای تنوع باشد)، توالی منطقی (یکی از ساده​ترین اصل​های توالی منطقی، حرکت از ساده به دشوار است و یا دادن فعالیت آرام به بچه​ها در آغاز کلاس و فعالیت پرجنب​وجوش در آخر کلاس).

دکتر بالغی​زاده با اشاره به محتویات فصل دوم اظهار داشت: در این فصل الگویی در مورد انواع درس​های زبان انگلیسی معرفی می​شود که به چهار دستۀ کلی قابل تقسیم هستند.

1.Syllabus based Lesson (درس​های ما نشأت گرفته از یک برنامۀ درسی خاص است و ممکن است

Task based functional structural باشد؛

2.System based Lesson: (مواد آموزشی​ای که  بر اساس مؤلفه​های زبانی تألیف می​شوند( مثلاً بر اساس دستور، واژگان و تلفظ)؛ 
3.Skill based: ( درس​های مهارت محور که شامل مهارت​های چهارگانه می​شوند)

4.Integrated Lesson :(درس​های ترکیبی- تلفیقی که شامل درس​هایی می​شود که زبان و یک محتوا را با هم ترکیب می​کند؛ مثلاً وقتی که بخواهیم زبان را از طریق فیلم یا از طریق ادبیات بخواهیم آموزش دهیم.

دانشیار گروه زبان وادبیات انگلیسی گفت: آخرین فصل کتاب به این اختصاص دارد که هنگام تهیه و تدوین مواد درسی باید چه نکاتی را مدنظر قرار داد و ویژگی​های یک کتاب درسی خوب چیست؟ در این کتاب تهیۀ درس​های مجزا مدنظر بوده است. و نه تهیه یک کتاب درسی کامل.

در بخش دیگر این نشست دکتر عنانی سراب استادیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی ضمن تشکر از دکتر داوری استاد مشاور انجمن علمی زبانشناسی دانشکده به خاطر ایجاد این فرصت و نیز از  سایر اساتید و دانشجویان به سبب حضورشان  اظهار داشت: چاپ کتاب دکتر بالغی​زاده توسط انتشارات سمت نشان​دهندۀ این است که این انتخاب، انتخاب ارزنده​ای بوده است و ایشان شاخص شده​اند که مایۀ مباهات گروه است. در سطح آموزش عالی، مسئلۀ تهیه و تدوین مواد درسی به خاطر جوان بودن رشته نمی​تواند همۀ حوزه​ها را پوشش دهد. چرا که مطابق با نیاز دانشگاه، کتاب​های منسجم نداریم و کتاب دکتر بالغی​زاده، اولین کتابی است که می​خواهد مطلب را به طور منسجم ارائه دهد.

دکتر عنانی​سراب چاپ کتاب دکتر بالغی​زاده را نشان​دهندۀ این دانستند که حوزه  تهیه و تدوین مواد درسی به صورت تخصصی در ایران مورد توجه قرار نگرفته است. این کتاب می​تواند جایگاه این حوزه را  بالا ببرد و این اعتباری است برای دانشگاه و نویدی برای پا​یه​ریزی و تأ​سیس یک مرکز مطالعات کتب درسی در دانشگاه .

دکتر عنانی​سراب با بیان اینکه تهیه و تدوین مواد درسی به عنوان یک حوزه مطالعاتی بسیار مهم در سطح بین​المللی مطرح است که به موضوعات تخصصی این حوزه می​پردازد و  پژوهش​ها، کتابها و مجلات تخصصی ویژۀ خود را دارد که نشان از روند رو به رشد این حوزه می​باشد. دکتر عنانی​سراب به علت اهمیت این رشته اشاره کرد و اظهارداشت: در دهۀ 1960(روش)  Method به عنوان مهم​ترین عامل موثر در آموزش زبان جایگاه خود را از دست داد و در دورۀ پساروش ( Post-Method  ) دیگر ما  دنبال روش نمی​رویم، چرا که با مقایسۀ روش​های تدریس و اینکه کدام یک بهترند عملاً به این نتیجه رسیده​ایم که نمی​توان در چهارچوب انعطاف​پذیر یک روش خاص کار آموزش را به طور کارآمدی دنبال کرد.
استادیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی با اشاره به اینکه آموزش زبان انگلیسی در دو شاخه، یکی در خارج از برنامۀ درسی و یکی در برنامه​های درسی رشد کرده است، اظهار داشت:  برنامۀ درسی منسجم را از سال 1960 به بعد داریم که به عنوان مثال همان بحث سیستمیک مطرح است و کل آموزش را در قالب یک رویکرد در نظر می​گیرد. در حالیکه زمانیکه متد مطرح بود، هر متد، ماده  Material )  ) خاص خود را داشت. در آن زمان روش را از محتوا خیلی جدا نمی​کردیم. اما با منتفی شدن روش، رویکرد​های  مختلفی ما​نند دانش​آموز محوری و معلم محوری مطرح شد و هر کدام از اینها جایگاه خاص خود را پیدا کرد.
دکتر عنانی سراب با اشاره به اینکه قبلاً نهضت Syllabus design داشتیم؛  به این گونه که این Syllabusها بودند که انتخاب محتوا را چارچوب ​بندی می​کردند و اینکه ما چه اصولی را باید در نظر بگیریم، واحد محتوایی ما چه باید باشد، اظهار داشت: نهضت Syllabus design و تهیه و تدوین مواد درسی همواره به صورت موازی با هم حرکت کرده​اند و در برخی جاها به هم متصل شده​اند، پس ما باید هر دوی اینها را باهم بررسی کنیم.

دکتر عنانی​سراب گفت: همواره، انتخاب​  محدوده از  مشکلات  اصلی معلمان بوده است و یا یکی از  برجستگی​های  این کتاب، ارائۀ فهرستی از امکانات انتخاب​های مختلف است و هدف از این کتاب چگونگی تهیۀ یک درس توسط معلم است.

دکتر عنانی​سراب در ادامه اظهار داشت:  که هر معلمی باید در تهیه و تدوین مواد درسی ( Material development ) دخیل باشد و بداند که نیازهای کلاس درسسش به جیست؟ تا بر اساس آن محتوا را انتخاب کند ( یا خود معلم مواد درسی را تهیه کند و یا از مواد درسی موجود، یکی را انتخاب نماید).
استادیار گروه زبان و ادبیات انگلیسی در پایان به ذکر پاره​ای از ویژگی​های خوب این کتاب به شرح زیر  پرداخت: 1.انتخاب محتوا از طیف وسیعی صورت گرفته است و به صورت منسجم ارائه شده است؛
2. در هر فصلی، فعالیت​ها بسیار متنوع است که نشان از جامعیت کتاب دارد و اینکه از منابع مختلفی سود جسته است؛

3. تقسیم​بندی​های مختلف بر اساس سیلابس، محتوا و مهارت​های زبانی؛

4.زبان این کتاب بسیار ساده و قابل فهم است؛

5. در هر فصل نقاط قوت و ضعف در پایان آمده است و در پایان هر درس تمرینی برای محک زدن طراحی شده است؛.

6. نحوۀ چیدن مطالب برای دورۀ کارشناسی بسیار عالی است اما برای دورۀ کارشناسی ارشد لازم است که به ابعادی دیگری نیز اشاره شود. در کارشناسی ارشد علاوه بر تهیۀ دروس لازم است مواد ( Material) هم تهیه شود؛.

دکتر داوری استاد مشاور انجمن علمی زبانشناسی دانشکده در بخش دیگری از این نشست اظهار داشت: ما در گروه  زبانشناسی در گرایش آموزش زبان فارسی به غیرفارسی​زبانان با کمبود منابع مواجه هستیم و در باب تهیه و تدوین مواد درسی برای آزفا، کتاب مستقلی به این موضوع اختصاص داده نشده است.

دکتر داوری در ادامه با مطرح کردن این پرسش که آیا می​توان گفت امروز  دوران سیلابس هم به پایان رسیده است؟ به برخی مشکلات در معادل​گزینی فارسی برای برخی اصطلاحات موجود در کتاب دکتر بالغی​زاده اشاره کرد.

دکتر ساسان بالغی​زاده در پاسخ چنین اظهار داشت:  ساده​ترین تعریف سیلابس، انتخاب کردن و نظم دادن هر محتوایی است که می​خواهیم تدریس کنیم. پس هر تدریس نیازمند داشتن محتواست. بنابراین شاید سیلابس هنوز نمرده باشد حداقل در این مفهوم خیلی ساده​اش. چرا که Method روش ارائۀ Syllabus است.

در بخش دیگری از این نشست دکتر فاطمی اظهار داشت: دکتر بالغی​زاده در این امر زحمت بسیار کشیده​اند و سعی​ ایشان براین بوده است که با فرهنگ​ها، تهیه و تدوین مواد آموزشی را پیش ببرند. اما مسئلۀ مهم این است که فرهنگ​​​ها را نمی​توان از هم جدا کرد، زبان فارسی و انگلیسی باهم بده وبستان دارند وازهم لغت گرفته​اند.

در پایان نشست جلسۀ پرسش و پاسخ برگزار شد.

