بسمه تعالی
گزارش نشست معرفی و نقد کتاب ادبیات گنوسی تألیف و ترجمه دکتر ابوالقاسم اسماعیل‏پور مطلق
نشست معرفی و نقد کتاب ادبیات گنوسی دکتر ابوالقاسم اسماعیل‏‏پور مطلق با حضور دکتر شکری و دکتر داوری معاون پژوهشی دانشکده ادبیات وعلوم انسانی وجمعی از اساتید ودانشجویان در روز دوشنبه 27/9/91در اتاق 215 برگزار شد.
در آغاز نشست معاون پژوهشی دانشکده ادبیات و علوم انسانی به معرفی آثار علمی و پژوهشی دکتر شکری پرداخت. در ادامه دکتر شکری با معرفی مؤلف کتاب به عنوان استاد مسلم حوزۀ گنوسی اظهار داشت که دکتر اسماعیل پور نه تنها در ایران بلکه بیشتر از آن در خارج از کشور به عنوان مانی‏شناس شهرت دارند.
دکتر شکری گفت: کتاب ادبیات گنوسی مشتمل بر دو بخش است که بخش اول آن دیباچه​ای است بر ادبیات گنوسی که ماحصل سال‏ها تحقیق مؤلف است و بخش دوم شامل مقالات ترجمه شده است که با ظرافت و دقت خاصی انتخاب شده است.
دکتر شکری در ادامه با اشاره به اینکه شمعون مغ اولین پایه‏گذار گنوستیزسیم است، به سه​ گمانه‏زنی در خصوص اصالت کیش گنوسی به شرح زیر اشاره کرد:
1. کیش گنوسی اصالتی ایرانی دارد؛ 2. این کیش اصالتی مسیحی ـ یهودی دارد و 3. این آئین تلفیقی از آراء و اندیشه‏های ایرانی، مسیحی و یهودی است که این گمانه‏زنی آخر بیشترین مقبولیت را دارد. نکتۀ قابل تأمل اینکه مؤلف کتاب خردمندانه در هیچ جای آن اظهار نظری درباره اصالت واقعی کیش گنوسی نکرده است.
دکتر شکری با اشاره به اینکه نجوم یکی از مباحث مهم گنوستیزم و متأثر از اندیشه‏های بابلی است اظهار داشت: به نظر می​رسد پیش از مسیحیت نوعی گنوستیزم در اروپا وجود داشته است که با اندیشه‏​های مسیحی، تقریباً قوام می‏یابد.
دکتر شکری گفت: گنوس به معنای دانش و معرفت است که با کلمۀ انگلیسیknowledge  هم خانواده است و اعتقاد اصلی در گنوسیتزم این است که باید ماوراءالطبیعه را درک کرد و آگاهی و دانش و درک صحیحی از ذات باری‏تعالی به دست آورد و تا زمان حصول این درجه از شناخت رستگاری حاصل نمی‏شود. گنوستیک‏ها معتقدند ایمان به تنهایی باعث رستگاری نمی​شود و این فیض است که انسان را رستگار می​کند.
دکتر شکری در ادامه به بیان سایر اعتقادات گنوستیک​ها پرداخت و اظهار داشت که آنها قائل به وجود دو خداوند هستند: یکی خدای متعال که انسان هرگز او را ملاقات نخواهد کرد و دیگر خدای مادینه​ای در کنار ذات باری‏تعالی که خلقت را به او نسبت می​دهند و چون از نظر گنوسی​ها اصل و نسب آدم و حوا به دیوها می​رسد، آنها جسم انسانی را ساخته و پرداختۀ دیوها می​دانند و مظهر تاریکی و در نتیجه چیزی فاقد ارزش. ازدواج در کیش گنوسی مگر برای عوام توصیه نمی​شود و شاید بتوان منع ازدواج برای پدران روحانی در مسیحیت را مرتبط با این اعتقاد دانست.
دکتر شکری ضمن اشاره به تأثیرپذیری اسماعیلیه از مانویه اظهار داشتند که طبق شواهد به دست آمده مانی هم از انجیل​های اربعه و هم از انجیل​های گنوسی استفاده کرده است و شاهد آن اینکه اولین عبارت انجیل زندۀ مانی که به زبان فارسی میانه نوشته شده عبارت است از : من مانی فرستادۀ عیسی مسیح هستم.
دکتر شکری در خاتمه تصریح کرد که یکی از ویژگی‏های بارز مؤلف کتاب این است که گنوستیک مدرن را هم به خوبی می​شناسد و حتی در بخشی از کتاب به ترسیم صورت‏های کیش گنوسی در دوره​های بعد می​پردازد.
دکتر شکری پیشنهاد می‏کند که در چاپ‏های بعدی این اثر ارزنده ترتیب تاریخی ظهور گنوستیک​ها رعایت شود و در این سیر تاریخی که با معرفی شمعون مغ آغاز شده است والنتینوس و باسیلیوس نیز پیش از معرفی مرقیون معرفی گردند. 
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